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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung

Abgeordnete Cornelia Liiddemann (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
Abgeordneter Christoph Erdmenger (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Angebotsentwicklung bei Kindertageseinrichtungen und Kindertagespflege (I)

Kleine Anfrage - KA 6/7203

Antwort der Landesregierung
erstellt vom Ministerium fur Arbeit und Soziales

Vorbemerkung:

Die von den Fragestellenden erbetenen Daten fir Sachsen-Anhalt sind auszugswei-
se den statistischen Berichten des Statistischen Landesamtes Sachsen-Anhalt
(StaLA) zu

e Jugendhilfe - Einrichtungen und Personal’ fur das Jahr 1991 (Stichtag 31.12.),

e L Einrichtungen und tatige Personen der Jugendhilfe’ in den Jahren 1994, 1998
und 2002 (Stichtag jeweils 31.12.) sowie

e Tageseinrichtungen fur Kinder und o6ffentlich geférderte Kindertagespflege’ jahr-
lich von 2006 bis 2010 (Stichtag jeweils 15.03. bzw. 01.03. seit 2009)

entnommen. Der Bericht fur 2011 ist noch nicht veroffentlicht. Die Berichte des StaLA
sind ab 2006 im Internet unter ,www.stala.sachsen-anhalt.de/Statistische Berichte’
abrufbar.

Keine Daten liegen fur die Jahre 1990, 1992, 1993, von 1995 bis 1997, von 1999 bis
2001 und von 2003 bis 2005 vor.

Hinweis: Die Drucksache steht vollstdndig digital im Internet/Intranet zur Verfligung. Die Anlage
ist in Word als Objekt beigefiigt und 6ffnet durch Doppelklick den Acrobat Reader.
Bei Bedarf kann Einsichtnahme in der Bibliothek des Landtages von Sachsen-Anhalt er-
folgen oder die gedruckte Form abgefordert werden.

(Ausgegeben am 07.11.2011)



Die Fragen Nummern 1 und 2 werden wegen ihres Sachzusammenhangs gemein-
sam beantwortet.

Frage Nr. 1:
Wie haben sich in Sachsen-Anhalt seit 1990 die Kindertageseinrichtungen of-
fentlicher Trager im Hinblick auf folgende Parameter entwickelt:

a) Anzahl der Tageseinrichtungen, davon:
i. mit Krippenkindern (0 bis 3 Jahre),
ii. mit Kindergartenkindern (2 bis 8, ohne Schulkinder),
iii. Gesamtanzahl;

b) Anzahl der verfugbaren Betreuungsplatze, davon:
i. fur Krippenkinder (0 bis 3 Jahre),
ii. fur Kindergartenkinder (2 bis 8, ohne Schulkinder),
iii. Gesamtanzahl;

c) durchschnittliche Betreuungszeit;

i. fur Krippenkinder (0 bis 3 Jahre),
ii. fur Kindergartenkinder (2 bis 8, ohne Schulkinder),

d) Anzahl der betreuten Kinder pro Altersklasse;
e) Anzahl der tatigen Personen (in Vollzeitaquivalenten), davon:

i. Anzahl des padagogischen Personals,

ii. Anzahl der freigestellten Einrichtungsleiter,

iii. Anzahl des Verwaltungspersonals,

iv. Anzahl des hauswirtschaftlichen/technischen Personals?

Bitte um Angaben fur jedes Jahr jeweils flr das gesamte Land sowie die einzelnen
Kreise und kreisfreien Stadte.

Frage Nr. 2:
Wie haben sich in Sachsen-Anhalt seit 1990 die Kindertageseinrichtungen
nicht 6ffentlicher Trager im Hinblick auf folgende Parameter entwickelt:

a) Anzahl der Tageseinrichtungen, davon:
i. mit Krippenkindern (0 bis 3 Jahre),
ii. mit Kindergartenkindern (2 bis 8, ohne Schulkinder),
iii. Gesamtanzahl;
b) Anzahl der verfligbaren Betreuungsplatze, davon:
i. fur Krippenkinder (0 bis 3 Jahre),

ii. fur Kindergartenkinder (2 bis 8, ohne Schulkinder),
iii. Gesamtanzahl;



c) durchschnittliche Betreuungszeit;

i. far Krippenkinder (0 bis 3 Jahre),
ii. fur Kindergartenkinder (2 bis 8, ohne Schulkinder),

d) Anzahl der betreuten Kinder pro Altersklasse;
e) Anzahl der tatigen Personen (in Vollzeitaquivalenten), davon:

i. Anzahl des padagogischen Personals,

ii. Anzahl der freigestellten Einrichtungsleiter,

iii. Anzahl des Verwaltungspersonals,

iv. Anzahl des hauswirtschaftlichen/technischen Personals?

Bitte um Angaben fur jedes Jahr jeweils fur das gesamte Land sowie die einzelnen
Kreise und kreisfreien Stadte.

Antwort zu Fragen Nrn. 1 und 2:
Die Entwicklung der Kindertageseinrichtungen offentlicher und nichtoffentlicher Tra-
ger in Sachsen-Anhalt seit 1990 stellt sich in den Anlagen wie folgt dar:

- Anlage 1: Anzahl der Tageseinrichtungen

FUr Einrichtungen, in denen Altersgruppen gemeinsam betreut werden, liegen keine
differenzierten Erhebungen vor. Lediglich fur Einrichtungen, die ausschlieRlich die Al-
tersgruppen 0 bis 3 bzw. 2 bis 8 (ohne Schulkinder) betreuen, sind diese Daten aus-
gewiesen (Anlage 1 - 1991 (nur Landesebene), 1994, 1998, 2002 und 2006 bis
2010). Ab 2006 handelt es sich um eine Sonderauswertung des StalLA.

- Anlagen 2a bis 2c: Anzahl der verfugbaren Betreuungsplatze

Far die Jahre 2006 bis 2010 wird auf die Anlage 2a (genehmigte Betreuungsplatze)
verwiesen. Es handelt sich um eine Sonderauswertung des StaLA

Die Jahre 1991, 1994, 1998 und 2002 werden in der Anlage 2b, untergliedert nach
Landkreisen und kreisfreien Stadten, dargestellt. Eine Differenzierung nach Trager-
schaft ist fur diese Jahre der Anlage 2c zu entnehmen. Eine Verknipfung dieser bei-
den Tabellen (Anlagen 2b und 2c) ware nur Uber eine zusatzliche, aufwandige Son-
derauswertung realisierbar.

Da fur Einrichtungen, in denen Altersgruppen gemeinsam betreut werden, keine dif-
ferenzierte Erhebung erfolgt, sind entsprechende Daten nicht vorhanden. Lediglich
fur Einrichtungen, die ausschliel3lich die Altersgruppen 0 bis 3 bzw. 2 bis 8 (ohne
Schulkinder) betreuen, sind diese Daten ausgewiesen.

- Anlagen 3a und 3b:durchschnittliche Betreuungszeit

Daten fur den Zeitraum bis einschlieRlich 2005 wurden fur die amtlichen Statistiken
nicht erhoben. Seit 2006 werden die Betreuungszeiten laut Betreuungsvertrag in
LZeitstufen von bis zu 5, mehr als 5 bis zu 7, mehr als 7 bis zu 10 und mehr als
10 Stunden® erfasst (Anlage 3a). Die Daten liegen daher ab 2007 und nur auf Lan-
desebene vor. Eine Differenzierung nach Tragerschaft ist nicht vorhanden. Diese und
eine Differenzierung nach Landkreisen bzw. kreisfreien Stadten waren nur uber zu-
satzliche, aufwandige Sonderauswertungen realisierbar.

In einer nichtamtlichen Statistik des Landesverwaltungsamtes (Landesjugendamtes)
wird seit 2004 die Betreuungszeit laut Betreuungsvertrag nach einzelnen Stunden




erhoben (Stichtag jeweils 01.01.). Hieraus ergeben sich die in der Anlage 3b ausge-
wiesenen durchschnittlichen Betreuungszeiten. Eine Differenzierung nach offent-
lichen bzw. nichtoéffentlichen Tragern ware nur Uber eine zusatzliche, aufwandige
Sonderauswertung realisierbar.

- Anlagen 3a und 4: Anzahl der betreuten Kinder pro Altersklasse

Daten fur den Zeitraum bis einschlieRlich 2005 wurden fur die amtlichen Statistiken
nicht erhoben.

Die Daten zu den betreuten Kindern pro Altersklasse sind der Anlage 3a (auf Lan-
desebene aulder 2006 und ohne Differenzierung nach Tragerschaft) zu entnehmen.
FUr diese Jahre ware eine Differenzierung von offentlichen bzw. nichtéffentlichen
Tragern und nach Landkreisen bzw. kreisfreien Stadten nur Uber eine zusatzliche
aufwandige Sonderauswertung realisierbar.

In einer nichtamtlichen Statistik des Landesverwaltungsamtes (Landesjugendamtes)
werden seit 2004 die betreuten Kinder pro Altersklasse erfasst (Stichtag jeweils
01.01. - Anlage 4). Eine Differenzierung nach o6ffentlichen bzw. nichtoffentlichen Tra-
gern ware nur Uber zusatzliche aufwandige Sonderauswertungen realisierbar.

- Anlagen 5a bis 5d: Anzahl der tatigen Personen (in Vollzeitdquivalenten)

1. Anzahl des padagogischen Personals

Zur Anzahl des padagogischen Personals in Vollzeitaquivalenten fur die Jahre 2007

bis 2010 wird auf die Anlage 5a verwiesen. Diese Daten werden nicht nach Trager-

schaft unterschieden. Erst ab 2010 erfolgt eine Einbeziehung der nebenberuflichen

Tatigkeit fur die Berechnung des Vollzeitaquivalents. Es handelt sich um eine Son-

derauswertung des Stal A.

Fir die Ubrigen Jahre und eine Differenzierung nach Tragerschaft ware eine zusatz-

liche aufwandige Sonderauswertung erforderlich.

Far die Jahre 2006 bis 2010 ist die absolute Anzahl des padagogischen Personals

auf Landesebene in der Anlage 5b dargestellt. Die tbrigen Jahre und eine Differen-

zierung nach Landkreisen bzw. kreisfreien Stadten konnten nur durch eine zusatz-

liche aufwandige Sonderauswertung dargestellt werden.

2. Anzahl der freigestellten Einrichtungsleiter, des Verwaltungs- und hauswirt-
schaftlichen/technischen Personals

Es erfolgt zwar eine Erhebung der wochentlichen Arbeitszeit, jedoch ware die Aus-

wertung der Vollzeitaquivalente nur Uber eine zusatzliche aufwandige Sonderauswer-

tung realisierbar.

Far die Jahre 2006 bis 2010 ist die absolute Anzahl auf Landesebene in der Anla-
ge 5c (Tabelle 3) dargestellt. Eine Differenzierung nach Tragerschaft erfolgt nicht.
Far die Jahre 1994, 1998 und 2002 ist die absolute Anzahl auf Landesebene aus der
Anlage 5d ersichtlich; Leitung und Verwaltung werden gemeinsam ausgewiesen. Ei-
ne Differenzierung nach Tragerschaft erfolgt nicht. Fir das Jahr 1991 und eine Diffe-
renzierung nach Tragerschaft waren zusatzliche aufwandige Sonderauswertungen
notwendig.
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Sachsen-Anhalt =
Statistik der Kinder— und Jugendhilfe Teil III.1 &Zf /(
“ i y

4 [ 2 Genehmigte PlAtze in Tageseinrichtungen am 01.03.2006
“ &'—3(— . Anzahl genehmigten Plitze nach Altersgruppen, Kreisen und Insgesamt

BEEGNEEOE06OGEGH6666HOGOGAOEEOGOBEA06GEOGHO6OBEOGGOGEIENSGOGEEE6E6G606566666GAONEBSOGEEAGE6665OGOE66068666H0GEHGGGEGEG06GGGESGGE
a g & fiir Altergruppgen
a a HEBE600EHGEHOEOOGOG6O6EGGOEONGESE666606O6HAOGHEHG0
a a a a a a
H a a a a a a
4 El a g a E 4 mit
| Lfd.a Krelse a Pliatze a a a a Kindern
Nr. & a Insgesamt 1} g 0-3 Jahre & 2-8 Jahre & 5-14 Jahre & aller
a a S a a 3 Alters~
a a a a a & gruppen
El a S a E &
a a a a a a
E a a a a a
SEAETGEE6EEA0E066550066660668660E5OOGIEEE6EEEGOGAG6086GOOTIOOEEE666866668G66600GOONBEEOO06G0GAG6E6666GGEGEGOLGRGHG600660666660666068
E Insgesamt
= 1 DPessau, Stadt ...... - 3 883 83 420 B84 2 4986
2 Anhalt-Zerbst ............ E: 3 535 - 113 385 3 037
- 3 BernbUrg «vveeecvnannn -1 3 567 60 181 856 2 470
: 4 Bitterfeld ...ovviensners a 4 608 24 245 473 3 Bea
S Kothen .......... E: 3 649 - 22 740 2 887
6 Wittenberg .......---. & £ 473 42 60 171 5 &00
7 Halle (Saale), Stadt . a 13 170 - 257 2 939 9 974
8 Burgenlandkreis ....... .8 7 240 32 91 950 6 167
- 9 Mansfelder Land ........ 4 4 159 - 210 160 3 78¢
10 Merseburg-Querfurt ..... | é 848 146 499 862 5 391
11 Saalkreis ...... P ES 4 221 - 20 484 3 717
12 Sangerhausen ......... A1 3 530 - 30 360 3 140
13 Weibenfels ...... Crerar e et ra e s ey a 4 071 - - 449 3 628
14 Magdeburg, Landeshauptstadt ........... R | 13 142 224 1 835 3 988 7 285
15 Aschersleben-StaBfurt .............. e e ES 5 867 60 147 460 5 200
16 Bdrdekrels ...civenvinnsen P e e ee e aaay a 4 441 61 483 730 3 187 -
: 17 Halberstadf ....iesevcnvacaennn e e an e - 4 271 - 212 655 3 404
; 18 Jerichower Land -1 5 496 10 227 950 - 4 279
- 19 Ohrekreis ......... -1 7070 152 757 1 407 4 754
20 Stendal ..... a 7 100 90 349 1 105 5 556
21 Quedlinburg .......... & 3 947 83 594 667 2 603
22 Schénebeck ..vivieanann.s e iier ey PR | 3 863 - - 760 3 103
23 Wernigerode ....iieieimennnenan e PP 4 962 88 100 731 4 043
24 Altmarkkrels Salewedel .............. e E 5 974 209 826 707 4 232
25 Sachsen-Anhalt Insgesamt ........0.0.0. e anerana. 3 135 143 1 394 7 478 22 483 103 788
{ffentliche Trager
1l Dessau, Stadt ......... a 2 512 5 239 594 1 628
2  Anhalt-Zerbst ....... a 1 641 - 57 185 1 359
3 Bernburg ..eeiaens a 2 181 - 6l 550 1 570
4 Bitterfeld ............. a 3 378 24 145 473 2 686
5 Kothen ........ a 2 392 - - 585 1 807
6 Wittenberdg ... ..oeiease ..a 3 289 42 24 320 2 903
7 Halle (Saale}, Stadt ..d 8 170 - - 1 038 7 132
8 Burgenlandkreis ....... a 5 445 32 57 884 4 472
9 Mansfelder Land ...eeeeeneranans a 2 861 - g8l 120 2 660
10 Merseburg-—Querfurt .......... a 4 341 i4¢ 451 383 3 36l
11 Saalkreis ..... e 1 3 710 - 20 412 3 278
12 Sangerhausen ......... e .3 2 688 - - 360 2 328
13 WeiBenfels .....iiieuinrinnens . - 3 043 - - 449 2 594
14 Magdeburg, Landeshauptstadt .. a 562 - 95 120 347
15 Aschersleben-Staflifurt ....... .a 1 802 - - 50 i 752
16 B&rdekrais .......... e e a e a 3 386 - 27 680 2 679
17 Halberstadh ....ceevavannren a 3 050 - 166 595 2 28%
18 Jerichower Land «.seeiecses a 3 168 40 182 515 2 431
18 Ohrekreis .....-..... a 5 234 152 513 1407 3 182
20 Stendal ...... it e - 5 820 30 172 1 105 4 513
21 QuedlinbuXg ... ieaaeas ] 2 867 37 594 667 1 568
22 Schénebeck ....... Cie e e a e a 1 787 - - 375 1412
23 Wernigerode ,.,........... Cheee a 3 407 88 100 806 2 613
24 BAltmarkkreis Salzwedel ............. a 5 525 209 721 107 3 888
25 Sachsen-Anhalt Insgesambt ......... Ciisar e - 82 259 851 3 75% 13 180 64 473
Freie Tréger
1 Dessau, Stadt .everecercennaan. PR . | 1 371 3z 181 290 868
2 Anhalt-Zerbst . ...ivivaiiiannraa e - 1 894 - 56 200 1 638
3 Bernburg ..... e e e e e ieae e Ciaenaad 1 386 60 120 306 500
4 Bitterfeld ......... Chaeir e i a e E] 1 230 - 50 - 1 180
5 Kéthen ...... ettt Cisem s P - | 1 257 - 22 165 1 Q80
6 Wittenberg ...veceneea-n Cheere s e a 3 184 - 36 451 2 697
7 Halle (Saale}, Stadt ............... e e e a 5 000 - 257 1 901 2 842
8 Burgenlandkreis ........... e ae e, Ceserananaand 1 795 - 34 66 1 685
9 Mansfelder Land ...... e P a 1 298 - 129 40 1129
10 Merseburg-Querfurt ....... Cheivaar s e El 2 557 - 48 479 2 030
11 Saalkreis ........ Crie ey C i m e e e a 511 - - 2 439
12 SangerhAlSen ... ..vcrancirannrrsn e RPN 842 - 30 - 812
13 Weifenfels .....vaneun P, s a 1 034 - - - 1 034
14 Magdeburg, Landeshauptstadt ............... - 12 580 224 1 540 3 878 6 938
15 Aschersleben-Stalfurt .............. e a 4 065 60 147 410 3 448
16 Bordekreis a 1 055 61 456 50 488
17 Halberstadt .... ] 1221 - 46 60 1 115
18 Jerichower Land .............. a 2 328 - 45 435 1 848
19 Chrekreis ............ E 1 836 - 244 - 1 592
20 Stendal ..... v s e -1 1 280 60 177 - 1 043
21 Quedlinburg ......... a 1 080 46 - - 1 034
22 Schdnebeck ... ieienaiiaa. - 2 076 - - 385 1 691
23 wWernigerode ......eieerinanenaan a 1 555 - - 125 1 430
24 Rltmarkkreis Salzwedel a 149 - 105 - 344
25 Sachsen-Anhalt Insgesamt ............... e aaneaa El 52 884 543 3 723 g9 303 39 315
[elilstololeteletalsls]

1} Einschl. Kinder, die eine vorschulische Einrichtung besuchen.



Sachsen-Anhalt "
| Statistik der Kinder- und Jugendhilfe Teil III.1 ( 72( )
ﬂ/n Q q Genehmigte Plitze in Tageseinrichtungen am 01.03.2007 &

Anzahl genehmigten Plitze nach Altersgruppen, Kreisen und Insgesamt

P T

SOGONGOOO6O606BOGGEOGGEEEE6EE60866588666E6000666E0666S66NEEGEEGGE6EE6ESOEAOOBOMEGEOG6EEAG6650E666665006606606660600060606066660604
E] ] a fiir Altergruppen
E3 a NE5866666666866EGB0H66OGO06NEA66E6GGEGE000EH0H6
a a a a & E?
a a E:| a a a
a a & a & & mit
] Lfd.a Kreise 3, Platze & a a 2 Kindern
i Nr. & a Insgesamt 1) 4 0-3 Jahre 4 2-8 Jahre & 5-14 Jahre & aller
. a a a a ] & Alters-—
3 a a a ] & gruppen
a a a a El a
a a a a a i
& a a a a a
ABOHAGAOBOAEAGOGO0GE060GBOE6EEH006006E5GH66HG0EHOGEEHHGENBGHBAGEEO0H0OGEHESGGOANEGED686666066660666666666666MGE60060666066660656660
N Insgesamt
1 1 Dessau, Stadt ...... R a 4 008 83 442 993 2 490
I 2 Anhalt-Zerbst .......o...... & 3 589 - 30 472 3 087
= 3 Bernbu¥g c..i.aiiaaans & 3 609 - 105 840 2 664
: 4 Bitterfeld ...... oo & 4 744 24 288 182 3 650
E 5 Kbthen ............ -1 3 775 - 22 915 2 838
J 6 Wittenberg ..... e -1 6 506 42 163 785 5 516
. 7 Halle (Saale}, Stadt a 13 454 100 264 3 334 S 756
- 8 Burgenlandkreis ............. & 7 311 32 92 934 6 253
- 9 Mansfelder Land .......c0a0 a 4 497 - 184 191 4 122
10 Merseburg—Querfurt ........... a 7 074 146 503 819 5 606
11 Saalkreis .iiovannes .8 4 554 - 44 524 3 986
12 Sangerhausen ....... e - 3 606 - - 330 3 276
13 WelBenfels ............... PR a 4 166 - 36 458 3 671
14 Magdeburg, Landeshauptstadt ....... e a 13 108 212 1 679 4 293 6 924
15 Aschersleben-Stahbfurt ....... e e a 5 703 60 100 480 5 063
16 Bérdekreis ....... Cer st e b e a 4 506 61 254 B33 3 308
17 Halberstadft ....cciievneiennnn b e E:S 4 437 - 322 782 3 333
18 Jerichower Land ....... P - | 5 813 34 89 1 125 4 565
- 19 Ohrekreis ....iiiinennsnansaas e e s e a 7T 605 156 697 1 857 4 895
20 Stendal ........ TR, P a 7 436 30 646 1 162 5 598
21 Quedlinburg ............ et aa s R | 4 053 45 542 665 2 801
2 Schénebeck ....iiiiariiiiaiiraaas e & 3 914 - 57 133 3 124
23 Wernigerecde ........ e e - 4 958 94 160 816 3 888
24  Altmarkkreis Salzwedel .............. i a 6 022 151 597 1 107 4 167
25 Sachsen-Anhalt Insgesamt ........ e ae e 3 138 448 1 270 7 316 25 281 104 581
Offentliche Triger
1 Dessau, Stadt ..... s e e, A | 2 610 51 ih2 668 1 739
2 Anhdlt-Ferbst ............ st ar i e ey | 1 586 - - 155 1 391
3 Bernburg ....... et e a 1 855 - 85 525 1 245
4 Bitterfeld ........ C it e e et a 3 4497 24 238 182 2 453
5 KOthen .....ccciieieeninnn T - | 2 457 - - 760 1 697
& Wittenberg ......... et s iy P 1 3 199 42 73 220 2 864
7 Halle {Saale), Stadt ........... S e e ie e a 7 304 100 120 1 325 5 759
8 BurgenlandKrelsS ..eveievereaneranennnann Ceiieaar e a 5 457 32 29 894 4 502
9 Mansfelder Land ...cvevernnnnan.. PP E 2 957 - 80 105 2 712
10 Merseburg-Querfurt ....c.iciiiineiiaras e tree s & 4 Ble 146 431 435 3 504
11 Saalkreis ...oiveneninrnnens b reee e Y- 3 745 - 44 452 3 249
12 Sangerhausen ....... e r e Cheeraveaad 2 811 - - 330 2 481
13 WeiBenfels ...v.vvervrenrenanenann. PR a 3127 - 36 459 2 632
14 Magdeburg, Landeshauptstadt .........00a00, e S g1 - 95 140 326
15 Aschersleben-StaBfurt . a 1 947 - 100 50 1 797
16 Bordekrels ......ivvennnns - 3 500 - - 758 2 742
17 Halberstadt ...... a 3 147 - 322 122 2 103
18§ Jerichower Land .......... a 3 689 34 64 598 2 993
1% Ohrekreis ...... i & 5 637 156 451 1 559 3 471
20 Stendal ...iiieiiiiainaaas a 5 771 30 331 1 067 4 343
21 Quedlinburg ......... .a 2 940 - 542 665 1 733
22 Schénebeck ..v.eeiianaeiaaa. a 1 680 - 57 402 1201
23 MWernigercde ........ e S 3 497 94 100 €91 2 612
24  Altmarkkreis Salzwede & 5 560 151 449 1 107 3 853
25 Sachsen-Anhalt Insgesamt ...... e e 4 83 030 : 860 3 799 14 909 63 462
Freie Tr&ger
1 Dessau, Stadt a 1 348 32 290 325 751
2  Anhalt-—Zerbst ......... .a 2 003 - 30 277 1 696
3 BernbUrg ..veeviianas -1 1 754 - 20 315 1 419
4 Bitterfeld ..... S 1 247 - 50 - 1 197
5 Kéthen ........... .8 1 318 - 22 155 1 141
6 Wittenberd ... iiiiiiannnranras a 3 307 - 90 565 2 652
7 Halle {(Sazale}, Stadt .vevereniimnnnennnnn - | 6 150 - 144 2 009 3 997
8 Burgenlandkreis ........c...n... b et aai e a 1 854 - 63 40 1 751
9 Mansfelder-land ......... e -1 1 540 - 104 86 1 350
10 Merseburg-Querfurt ... ... uiiiiaireas P, a 2 bBbg - 7z 384 2 102
11 Sazalkreis ......... A i e et et PP -1 809 - - 12 137
12 Sangerhausen ,........c.. ..., e iaana e a 795 - - - 795
13 WeiRenfels ...... e mirer e ary [ | 1 039 - - - 1 038
14 Magdeburg, Landeshauptstadt ......... ... n.. -t 12 547 212 1 584 4 153 6 598
15 Agchersleben-StaBfurt ... ....iemiiieieiianean - 3 756 60 - 430 3 268
16 BOrdekrels ..veeeeiiieneienninnns it e a 1 006 81 254 125 566
17 Halberstadt ....... e eiaab it aE s E it RPN | 1 290 - - &0 1 230
18 Jerichowsr Land ..vesseirsnsrannsneacsan - | 2 124 - 25 527 1 572
19 Ohrekrels ....vvvvnvs b e cam e PR | 1 968 - 246 298 1 424
20 Stendal ... iiiiiieii it ie e PR a 1 665 - 315 a5 1 255
21 Quedlinburg .......... e e b ees e aE et a 1 113 45 - - 1 068
22 Schonebeck .....ii it niianiinanes P 1 2 254 - - 331 1 823
23 Wernigerode ......... et r e et e e -} 1 461 - 60 125 1 276
24  Altmarkkreis Salzwedel ................ P - 462 - 148 - 314
25 Sachsen-Anhalt Insgesamt ....... o emererac e & 53 418 410 3 517 10 372 41 119
JelsTolelelelelsle]ota]

1} Einschl. Kinder, die eine vorschulische Einrichtung besuchen,
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Sachsen-Anhalt

GHOONOOGHAOOHGAEE 6 6866605086E66EE60GEEGEEEE066H6666GHOG66E6HHGAAOGGO66G646G0HO660660606066656066666666606666666666666660666606
a ] a fiir Altergruppen
a a HO6565066668660666668606800666N6686668666060606666660
a a a a a a
2 a a a a a
a a a a a 8 mit
Lfd.a Kreise & Plateze a a a & Kindern
Nr. a a Insgesamt 1} 4 0-3 Jahre 4 2-8 Jahre & 5-14 Jahre & aller
E & a a . a & Alters-
a ] a a a 4 gruppen
S g El a a El
a a a a a a
a a a a a
ééééﬁéééééééééééééééééééééééééébééééééééé6éééééé6é666ééééﬁééé6566ééééééééééééééééﬁéééé6éééééééééé6éééé66ééééééﬁééééééééééééééééééééé
Insgesamt
1 Dessau-RoBlau, Stadt ......... i e Ceaanaad 4 771 a3 612 1 131 2 945
2 Halle {Saale), Stadt .....vacvvianns e aea e a 13 859 - 451 3 513 9 895
3 Magdeburg, Landeshauptstadt ................ - 13 619 133 1498 4 653 7 334
4 Altmarkkreis Salzwedel ........... edvenia e - 5 784 151 434 1 015 4 184
5 Anhalt-Bitterfeld a 10 165 24 324 2 0B4 7 733
6 Borde ...o.o.... e a 12 221 250 1034 2 969 7 968
7 Burgenlandkreis a 11 89%8 32 245 1 883 9 738
8 Harz ....... T a 13 959 102 307 2 417 10 633
3 Jerichower Land .. & 6 249 34 102 1 290 4 823
10 Mansfeld-Sudharz ..... ] 8 382 - 181 621 7 580
11 Saaiekreis ..... cas a 11 902 1486 396 1 534 9 826
12 Salzlandkrels .... a 13 072 &0 229 2 315 10 468
13 Stendal .......... .4 7 480 30 510 1 246 5 694
14 Wittenberg ...veveeennn- a 8 680 42 84 i 010 T 544
15 Sachsen-Anhalt Insgesamt .....-..-- et a s -1 142 041 1 087 6 908 27 681 106 365
Gffentliche Trager
1 Dessau-RoBlau, Stadt .........c00s - 2 933 51 212 728 1 942
2 Halle (Saale), Stadt ........... . A 7or24 - 120 1 258 6 345
3 Magdeburg, Landeshauptstadt . d - 877 - 223 140 514
4  Altmarkkreis Salzwedel ....... a 5 311 151 356 1 015 3 789
5 Anhalt-Bitterfeld .......... P a 6 652 24 224 1 759 4 645
6 BOrde ....ieeie-ann e e e a 9 110 189 627 2 380 5 914
7 Burgenlandkreis ...... e iy - | g 708 32 205 1 588 6 883
8 Harz ..... Chaaae s e [ Cetee e e a 9 913 57 732 2 187 6 937
9 Jerichower Land ..... e e - | 3 709 34 102 655 2 918
10 Mansfeld-Sdharz «..eoeiaaen b Cieareranaan -1 5 627 - 120 505 5 002
1l Saalekreis .........an. e i P 1 8 434 146 396 962 6 930
12 Salzlangkrels .....aveiaann. che e Ceereran e -1 4 844 - 36 1 052 3 756
13 Stendal ........-... Cva i e i a 5 660 30 312 1126 4 192
14 Wittenberg ..... irananene PP Ceae e vaead 4 102 42 - 365 3 695
15 Sachsen-Anhalt Insgesamt ......... e covan.d 83 604 756 3 665 15 720 63 463
Freie Tridger
1 Dessau-RoBlau, Stadt ......... e e r e a 1 838 32 400 403 1 003
2 Halle (Saale), Stadt ....v.venaes, P reanad 6 135 - 331 2 255 3 549
3 Magdeburg, Landeshauptstadt ......... Chasrerenaeas | 12 742 133 1276 4 513 6 820
4  Altmarkkreis Salzwedel ...-.---... e - 473 - 78 — 395
5 Anhalt-Bitterfeld ........ [ P e - | 3 513 - 100 325 3 088
& Bborde ..... e e [P, i a 3 111 61 407 589 2 0564
7 Burgenlandkreis ........... e Cirane e - 3 190 - 40 295 2 855
8 Harz ........ e e . e 1 4 046 15 75 230 3 6986
9 Jerichower Lan fir e e e e et an e .a 2 540 - - 635 1 905
10 Mansfeld-Stidharz +..---.-... eea i aanen e e L.a8 2 1535 - &1 116 2 578
11 Saalekreis .......... Ceiar i Ceeneiaeaes wanaaaes a 3 468 - - 572 2 896
12 salzlandkrels ............ e e, - 8 228 60 1893 1 283 6 712
13 Stendal ...... PP e e R 1 1 820 - 198 120 1 502
14 Wittenberg ...... e Cheraeaen ererr e ! 4 578 - 84 645 3 849
15 Sachsen-&nhalt Insgesamt ...... e Cieraeaan a 58 437 331 3 243 11 961 42 902

1)

Einschl. Kinder,

ﬂut’qgc o

die eine wvorschulische Einrichtung besuchen.

Statistik der Kinder- und Jugendhilfe Teil IIT,1
Genehmigte Platze in Tageseinrichtungen am 01.03.2008
Anzahl genehmigten Plitze nach Altersgruppen, Kreisen und Insgesamt
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Sachsen-Anhalt -
. Statistik der Kinder- und Jugendhilfe Teil III.1 (/7
ﬂwfa (Q(?f Genehmigte Platze in Tageseinrichtungen am 01.03.2010 é{.
Anzahl genehmigten Platze nach Altersgruppen, Kreisen und Insgesamt

BOOONBEEOEE664GEBBEE66666G666600AGOOEBABAOABOOOGBHBAGOONBAGAOGEEE6EE6666SEEEAGANBBEAGEOOBOHGEOG60066666666666606866506656060600066660

a a
a a [HHG66886666066666666066666666N6060666606606EG0H06EE
a a a a a a
5 ! a E a g &
4 E a a a a § mit
5 Lfd.a Kreise a Platze a a a & Kindern
H Nr. & a Insgesamt 1) a 0-3 Jahre & 2-8 Jahre & 5-14 Jahre & aller
a a a a ES & Alters-
S a a a a & gruppen
& a a a = a
a & a a a &
a a a & 3 a
| SEBOAEEOEOGOBOHAO00EEHEEHEAEEHEEE6E666HAHADAAAGGOBAOGOGAGALO66G6EGGEEE05666666EGERBO6HBO65AG06HOG66EGESAEEE0GAGEEE6600865GEEEH6666G
) Insgesamt
3 1 Dessau-Roflau, Stadt ........ et e aie e, a 4859 83 617 1 220 2 939
: 2 Halle (Saale), Stadt ....vevecennn. s e aaan & 15 014 - 680 4 500 9 B34
2 3 Magdeburg, Landeshauptstadt ....... e e e a 14 091 242 1 681 5 203 6 963
2 4 Altmarkkreis Salzwedel 5 921 151 481 1 033 4 256
: 5 Anhalt-Bitterfeld ..... 11 087 24 144 2 325 8 574
: 6 Borde .....v.n..- P . .. 13 448 180 1 coe 3 259 8 951
7 Burgenlandkreis ........ 12 319 32 200 2 042 10 045
8 Harz ....... s 14 482 181 491 2 534 11 286
9 Jerichower Land ......... 6 176 34 147 1 370 4 625
10 Mansfeld-Siidharz ...vovauns . E 8 596 65 268 889 7 3714
11 Saalekreis v.ovvinsas a 12 234 146 218 1 822 10 048
12 Salzlandkreis ..... e e rene e . 14 361 65 147 3 070 11 079
13 sStendal ...uveveennnnn E 7 559 30 434 1 257 5 778
14 Wittenberd ....cicieaneransns E 8 151 42 224 1 283 6 602
15 Sachsen-Anhalt Insgesamb ........ et e a 148 288 1 285 6 800 31 847 108 356
: Offentliche Triger
1 Dessau-RoBlau, Stadt a 2 869 51 217 83 1 818
2 Halle (Saale), Stadt ......-.. a 5 298 - 180 510 4 €08
3 Magdeburg, Landeshauptstadt ............... PP | 139 - - - 139
4 Altmarkkreis Salzwedel ......... e e RIS | 5 356 151 350 1 033 3 822
5 Anhalt~Bitterfeld .......... fiaee e P a 7 549 24 114 1 950 5 4061
6 Borde ...iiiiaiiaaan e e i re e e r ey - | 9 883 129 504 2 544 6 706
7 Burgenlandkreis ......... eisiaaa e e a B8 955 32 160 1 684 7 079
8 Harz ....... e e ian e e a 10 199 i3 381 2 249 7 438
9 Jerichower Land .....ioveuvaneas ravee e PR | 3 644 34 122 675 2 813
10 Mansfeld-SUdharz ..eivaerrerarenann P a 5 468 65 122 588 4 683
11 Saalekreis ...... e e e e ar e e a ey -1 8 247 146 170 i 102 € 829
12 Salzlandkreis ...... e e .a 5 897 - - 1 842 4 055
13 Stendal ...... ey PR e a 5 681 30 310 1137 4 204
14 Wittenberg .....cevvas ot e aa e E] 3 794 42 40 530 3 182
15 Sachsen-Anhalt Insgesamt .......... et e .a 82 8789 835 2 610 16 637 62 837
Freie Trdager
1 Dessau-Roflau, Stadbt ........... 1 980 32 400 437 1121
2 Halle (Saale), Stadt .......... 9 716 - 500 3 990 5 226
3 Magdeburg, Landeshauptstadt 13 952 242 1 681 5 203 6 B26
4 Altmarkkreis Salzwedel ........ . 563 - 131 - 434
%  Anhalt-Bitterfeld ............ 3 518 - 30 375 3 113
6 Bérde ........... e e 3 565 61 504 755 2 245
7 Burgenlandkreis .......... .. 3 364 - 40 358 2 966
8 Harz sviveainsinn e e 4 283 50 110 285 3 848
9 Jerichower Land ....iievvinunnrnnrans 2 532 - 25 6395 1 812
10 Mansfeld-Sidharz ...+ cccviaaviian 3 128 - 146 291 2 691
11 Saalekréls .vivvennranas e 3 987 - 48 720 3 219
12 Salzlandkreis ....ivseceveaennn. 8 4164 65 147 1 228 7 024
13 Stendal ...... rer i e 1 878 - 184 120 1 574
14 Wittenberg ........ P 4 357 - 184 753 3 420
15 Sachsen-Anhalt Insgesamt .......... Ceisaa e a e - 65 309 450 4 130 15 210 45 519
JalelstaleleloleleTole]

1] Einschl. Kinder, die eine vorschulische Einrichtung besuchen.



Anzahl genehmigten Pl&tze nach Altersgruppen, Kreisen und Insgesamt

Sachsen—-Anhalt ; .
Statistik der Kinder- und Jugendhilfe Teil ITT.1
ﬁf( ‘(’6?'8( 2;{{ Genehmigte Plitze in Tageseinrichtungen am 01.03.2009 é@

6666R66660G03GOBOEIGGEGE660686G606EE66666566066666666600NE66666606606OGHGEGGOGAENOE6EE6E6GE6666666H66666566566666G60686500660666566
E a a fiir Altergruppen
a 3 A6BEE60666E66660E0G0HA66EHGHENE060G6H00066060006060
a = a a a a
a El & & a &
E:S a E ES E a mit
Lfd.& Kreise a Platze a a 1 & Kindern
Nr. & a Insgesamt 1} a 0-3 Jahre 4 2-8 Jahre & 5-14 Jahre & aller
a a E a a & Alters-
E a a a a a4 gruppen
] a E a a a
& a a a & a
a = a a a a
SOGOAOGGOEEGOEEEGOOOBEEOGGEGEEEEE066650666L66EES666S0GENGBEEGAGEEGGEIO66EEGGEOMGBEGGE666606066065668G00666AGE6666000806056565508
Insgesamt
1 Dessau-RoBlau, Stadt ................ | 4 796 83 502 1 083 3 118
2 Halle (Saale), Btadh .iieieiiinriiaanreranrinannes - 14 650 100 333 4 216 10 001
3 Magdeburg, Landeshauptstadt .......... J 13 9la 224 1 567 4 934 7 191
4 Altmarkkreis Salzwedel ...iieeeriieiiiiiiiiiaaeians & 5 865 - 702 1 040 4 123
5 Anhalt-Bitterfeld .. 1 10 184 24 242 2 289 7 629
€ Bbrde ....... & 12 517 256 954 3 422 7 885
7 Burgenlandkrels ...... S 12 182 32 187 2 010 9 963
B HACZ civiverrnannsans & 14 169 181 571 2 551 10 866
9 Jerichower Land ..., ES 6 123 34 190 1 342 4 557
10 Mansfeld-Sildharz - 8§ 429 65 138 746 7 480
11 Sazlekredis ..iovvivaarainanas a 12 103 146 535 1 698 9 724
12 Salzlandkreis .......... a 13 311 65 231 2 369 10 6486
13 Stendal ........ e ¥} 7 592 30 226 982 6 354
14 Wittenberg ............ a 8 308 42 279 1128 € 859
15 Sachsen-Anhalt INSGESAME 4 eer e veornernennnanns RS- 1 144 155 1 282 6 657 29 820 106 396
Offentliche Trager
1 Dessau-RoBlau, Stadt ...... e ae e & 2 960 51 212 753 1 %44
2 Halle (Saale), Stadt ........v----- P | 6 719 100 120 1 535 4 964
3 Magdeburg, Landeshauptstadf ......cciiiiaiieniiiinnis a 298 - 66 - 230
4 Bltmarkkreis Salezwedel ....civeiviriaan P | 5 337 . - 509 1 040 3 788
5 Anhalt-Bitterfeld ........0cvuuas e a e e a 6 651 24 142 1 514 4 571
6 BOrde . .iiiaaanaas e P - | 9 208 195 £32 2 716 5 665
7 Burgenlandkreis .......... e aer e e P | 8 949 32 147 1 670 T 100
B HAGrz .uvecewcnnrannnnn e aa ey [P | 9 865 131 521 2 296 6 917
9 Jerichower Land ......ei0nuenaan St e s an e a 3 be7 34 1éed 645 2 724
10 Mansfeld-Stidharz ..... Ciar e e P 5 445 65 79 590 4 711
11 Saalekreis ...... e e rem e et e e a B8 440 146 487 291 6 8lé
12 Salzlandkreis .......... et ias i ey TP 4 869 - 24 1 092 3 753
13 Stendal .. ...t . a 5 gag 30 180 862 4 816
14 Wittenberg ......... e ten e iae e Gt anaaa.d 4 QB2 42 210 385 3 445
15 Sachsen-Anhalt Insgesamt ......evcuvan s ene e a 82 276 a50 3 493 16 4895 61 444
Freie Trager
1 Dessau-RoRlau, Stadt ................. PN a 1 836 32 290 340 1 174
2 Halle (Saale), SEAGE ....viivvverrannerrannas eeraead 7 831 To= 213 2 681 5 037
3 Magdeburg, Landeshauptstadt ....ovevveeianeiannaa.. a 13 620 224 1 501 4 934 6 961
4 Altmarkkrels Salzwedel ............... e e E 528 - 193 - 335
5 Anhalt-Bitterfeld ..... it nainnnsrrrrsans [P | 3 533 - 100 375 3 058
6 Borde ...... e raai s e ae e N-| 3 309 61 322 706 2 220
7 Burgenlandkreis ........ e a e - | 3 243 - 40 340 2 863
B Harz ...ceueunn et et a 4 304 50 50 255 3 5849
9 Jerichower Land ..... et ast ey [ - 1 2 556 - 26 697 1 833
10 Mansfeld-S50dharz ..o vsrriiannsnanns e s a 2 984 - 59 156 2 169
11 Saalekreis ..i.oviienvns e e m e P | 3 663 - 48 107 2 908
12 Salzlandkreis .....ceiuieeniannan.. et a 8 442 65 207 1277 6 B93
13 Stendal ...vveveiinniianenns e e e e a 1 704 - 16 120 1 538
14 Wittenberg ........ e e i e e e e e a 4 226 - 69 743 3 414
15 Sachsen-Anhalt Insgesamb .....civencenannes Cise e ead 61 B79 432 3 164 13 331 44 952
[elsTeleleleTelslalete]

1) Einschl. Kinder, die eine vorschulische Einrichtung besuchen,
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4. Verfighare Plitze in Tageselnrichiuhgen fur-Kinder am 31121998 nach Art der Einiichiong,
Trigergruppen und-Avt der Bléivs

Ait-der Einlghiung,

" werflighara Pltzs e

bavents | ...
it in Limmaismivisnmanicet DG s‘c’ﬁﬂii!li&h‘e

insgesami

Kindarkrippen
Kindergirfen
Horde

Teigwsainrichfongen mif
alterseinbsitlichen.
Groppan

davon fisr
Krippen- and Kinder-
gartenkindsr

Kindergarian- und
Horikinder
Keippen-, Kindergariar-

und-Forikinder

Tageselnrichtungen.pit

aifersgemischiten Groppen |

doyon fur
Kindlar bis 2 Sehul-
gintritt
Kinder-ab 3 lakiren
Kmdar aifer Alters-

ukterschiad-
i Alferszosommans
.3‘91:1:1-11?19:

fritichitingen mil
alferseinheiflichien und

 altersgotnischten Gruppert,

lsgesamt

darﬂnier ftrr

vorT Bstriebs; '
. -angehisrigen.

Kindergarenihnliche
‘Bineichturigen

Tagessinrichtungen von

Eferninitigliven

4782
44075
8

23 142

22 500

237
405

247297

229068
143
820

7 424

17 383

113 730

19833
93 104

8372
a3y
710

456

147

146

343

336

180

1238

70
1744
898

337

376

44

20952

20751

191

21 474

20424

125

460

26

15:09¢

102 168

18005
83593

6298

9%

565

31798

116

135 38,0
4078 64,2
5 70

210 - TA4
1789 s 738
214 .8

7823 403

z 239’ 40,8
18 Y 4
340 342
168 40,9
9264 e

11 562 N 56,6

1548 ' %
9513 x

2074 ' 64,9
144 . 959
145. 47,3

34b 50,7




4,. Verftighare Plétze: in Tageseintichitungen fir Kinderiom 31,12:3998 nachArt der Einrichturl ST
Tr&gergruppgn und At der Plétize .

Du" "'hsahnittlmﬁe
d

- ek der Einrichiut -

treer

Tnagesami Trligerschiaft ,,l‘? E[n&chfung

Kindrlcigpen ETTY I 7004 00 47

T Rinderadviens ' 8215 a7 B34 781
Horte: . s i@ emo . 7zl

IB4EY 408 630 re e
g3208 255 17183 . hogz vt v 46

Has 741 154

RPETEY 273 hess

25938 713 . 19880 s248 0 4
21 £49 CoArdrs 4795 T 4]
425 - 2 2 R
3 2843 7 1835 1028 See a4
: ] e, 2 £ D N

21219 1 . 1953
S7BOG 1é11 731481
18008 -

az308
12940 .

roz6 1454 570 A 8
L Rt 15 . 26

27 497 207 18 820 8471 54

C 67T 80 25 ¥e; 48




4. Vertighare Pléte I Taiessl
Triigergruppean und Art-d

Imze

nrightungen 10k Kinder:am

isgesamt |

. Kitigrkeippen
KiidergBrien

5 Horle,

AT

3ta

1017

975

1999

258

1570

11
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_ . 7. Tageseinrichtungen fiir Kinder, genehmigte Pliatzs, titige Personen und Kinder am 15.03.2006 nach Kreisen

: Tageseinrichtungen Tétige Persanen
: i . vu?]?.k.cggeurztg: ..‘;:I;er;n und zwar und zwar
Kreisfreie Stadl/ i ausian-
Landkreis insge- Gengh- it fach- dischem
¥ ) samt 2-8 | 5-14 | Kinder | BB | wsge- | padago- | nsge- | eroh- | parkuns-
A and unter | {chne (mur aller samt gischen | Volizeit samt termn Jand
— 3 Schul- 1 Schul- Alters- Berufs- Tétige Férder- | mindas-
kinder) | kinder) | gruppen blldungs- bedarf | tens eines
abschluss Eiternteits
; Dessau, Stadt 36 7 19 3 883 596 438 49 3655 "7 202
— Anhalt-Zerbst 48 - 3 6 37 3535 391 345 28 3038 67 94
: Bernburg 51 9 a7 3567 425 354 33 2803 86 90
Bliterfeld 54 . . 5 a4 4 608 461 414 63 4005 76 73
Kothen 43 - . . 34 3649 408 349 62 3078 68 113
Wittenberg 93 . . 8 a1 6473 753 613 36 5592 B0 287
Halls {Seale), Stadt 125 - 5 26 83 13170 1382 1220 109 11792 503 975
Burgenlandkreis 101 . . 13 84 7240 751 663 134 5931 202 185
Mansfelder Land 65 - ] 5 54 4159 452 371 a3 3736 75 112
Merseburg-Querfurt 87 . . 11 85 £ 898 670 592 110 5 867 - 68 238
Sealkreis 60 . . . 53 4 221 420 am 130 3726 7 73
Sangerhausen 45 - . . 41 3530 248 282 41 3010 101 153
Welhanfels 45 - - 5 41 4077 497 407 96 3428 156 111
Magdeburg,
Landeshauptstadt 132 4 21 35 72 13 142 1327 1465 164 11646 259 1017
Aschersleben-Staltfurt 61 . . 6 52 5867 562 462 57 4514 79 155
Bordekrels 63 . . 9 44 4 441 468 4149 122 3748 66 a9
Halberstadt 59 - 4 8 47 4271 443 384 41 3653 47 79
Jarichower Land 71 . . g 56 5 496 578 518 106 4 842 123 122
Ohrekreis ] a 14 15 64 7070 744 636 118 6017 72 151
Stendal 95 . . 11 77 7100 803 690 48 6 096 &7 224
Quedlinburg 53 . . 9 33 3847 410 348 43 3270 ag 135
) Schénebeck 48 - - 10 38 3863 409 348 30 3350 65 159
Wearnigerode 56 . . 7 4B 4 952 595 495 78 4 360 144 315
Altmarkkreis Salzwedel 92 4 5 9 64 5974 626 520 69 4 820 112 166
Sachsen-Anhatt 1678 29 133 240 1276 135142 14512 12414 1800 116068 2718 5416

1) Anzahl der Kindar in Kindertageshetreuung je100 Kinder dar gleichen Altarsgruppe
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Noch 7. Tageseinrichtungen fiir Kinder, genehmigte Plitze, titige Personen und Kinder am 15.03.2006
nach Kreisen

i
1] Kinder
f it im Alter van ... his unter ... Jahren
unter 3 3-6 6-11 11-14
: {Jberwiegend .
? gesprachaner und zwar und zwar
= SD?:‘T; :r:chi ZUsBMMen | menrais7 | Besuchs- | Z4S8Mmen | mer: a7 | Besuchs- | Zusammen quj;:hf,' zusammen quj;‘;hg
Stunden quate Stunden quate ¥
; 71 749 422 52,0 1429 785 24,1 1469 67,6 8 0,7
- 52 678 380 50,5 1264 711 89,1 1092 475 5 0.4
b4 658 287 537 1194 578 H4 1031 49,1 ) 10 0,8
73 847 467 46,0 1757 852 91,5 1393 47,3 8 0,5
¥z 700 328 62,6 1282 582 88,7 1088 50,7 5 0,5
132 § 253 570 54,6 2418 1130 83,5 1 846 49,3 25 1.2
: 572 2679 1388 45,4 4 866 2743 90,4 4217 57,7 30 o7
112 1325 655 48,8 2 556 1412 919 2021 479 29 13
87 788 242 42,2 1803 638 87,3 1142 36,8 3 0,2
136 1356 696 48,7 2 466 1286 B9.4 2034 47,8 1 0,8
35 907 578 57.7 1534 1012 905 1282 48,3 5 0.3
80 605 247 51.0 1277 608 o4.7 1111 56,1 7 1.4
51 813 43 54,4 1432 813 943 1169 53,3 15 1.2
874 2 456 1474 49,1 4412 2881 925 4728 68,5 50 1.4
56 1012 434 53,6 1817 B56 92,0 1677 53,2 a 0.4
48 765 477 48,9 1522 978 820 1430 54,5 11 0.7
- 43 750 384 45,2 1578 883 B78 1317 50,4 7 0,5
62 1117 677 55,5 2028 1278 91,3 1 690 50,3 g 0.5
a4 1334 799 52,5 2 468 1590 933 2201 53,8 14 0,6
82 1361 727 49,0 2 676 1408 B7.4 2036 42,6 22 08
BO 629 355 435 1431 824 88,6 1162 50,0 43 3,6
106 811 39 55,8 1358 742 831 1175 51,2 6 05
, 83 987 563 2.2 1849 1112 931 1506 50,8 18 1.0
) 49 o988 541 48,3 2089 1115 91,9 1728 48,2 15 6,7

2823 25 568 13 513 43,8 48 505 26 521 912 41 616 52,0 379 09
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Noch 7. Kinder in Tageseinrichtungen am 15.03.2007 nach persénlichen Merkmalen, Betreuungszeiten
und erhhtem Forderbedarf

| - A
] , Und
3 Geschlecht
: durchschnitilich versinbarte Betreuungszeit
Schulbesuch bis zu § Stunden mehr als 5 bis
Insgesamt
Alter von ... bis unter ... Jahren var und sonstl fegend
- ; . ge Uberwiegen
i Zusammen morgens/ nachmittags/ | nach dem zeilliche Zusammen morgens/
3 vormittags abends Schql- Belegung vormitiags
| Migrationshintergrund - unterricht
i
: darunter weiblich
: Zusammen ' 68238 27 666 13 561 § 850 4251 3214 7537 751
Nichtschulkinder
0-1 792 304 229 2 - 73 a6 21
1-2 5000 2144 1727 ) 3 - 86 185 90
2-3 7003 2805 2294 40 - 561 264 143
: 3-4% 7 561 3045 2473 25 - 547 am K|
I 4-.5% 7648 3072 2503 23 . - 546 268 . 126
i 5-6 7922 3037 2511 5 - 501 295 146 :
- 6-7 5174 2069 1707 18 - 344 200 g5
7 - 8 und mehr 47 15 1" 2 - 2 - -
Schulkinder
5.¢6" 12 4 - 3 1 - 8 - 1
g- 7" 2054 1297 13 744 504 36 756 - a
7- 8 5 096 3227 24 1 863 127 &9 1 860 - \
8- 9 4 505 3000 25 1754 1155 &g 1502 -
g-10 3 506 2310 20 1 367 862 61 1194 -
10-11 1698 1127 12 683 412 20 -1 i] -
11-12 171 101 2 59 38 2 70 -
12-13 39 19 - 11 8 - 20 -
13-14 10 - - - - - 10 -
Darunter
Michischulkinder
0- 3 : 12 785 5343 4250 73 i 1020 485 254
-7 28 305 11223 9194 a1 - 1938 1062 497
Schulkinder :
5-1 18 871 10 965 94 6414 4205 252 5890 -
11-14 220 120 2 70 45 2 100 -
darenter mit
Migrationshintergrund
und zwar:
ausldndisches Herkunftsland der
Ellern/sines Elterntells 2 854 1854 1050 344 153 307 348 38
varrangig in der Familie
gesprochene Sprache
nicht deutsch 1 654 1120 593 208 134 185 156 16
1) Einschl. Kinder, die eine varschulische Einrichiung besuchen.
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Nach 7. Kinder in Tageséinrichtungen am 15.03.2007 nach persdnlichen Merkmalen, Betreuungszeiten
und erh&htem Forderbedarf :
Zwar
(pro Tag) Kind erhél in der Tagessinrichtung
2u 7 Stunden mehr als 7 Stunden Eingliederungshilfa wegen
vor- und mit o .
. rzieherische
S vor und nachmitiags | Migags- | KOIPEMHEROT | e her Hitfe
lberwiegend nach dem - sonstige mehr afs 7 b al chne varpflagun geistiger Behinderu
nachmittags/ zaitliche his zu metif als Mittags- Filegung Behinderung enng | {nach §§ 27 1f
abends Schulunter- | g lequn 10 Std 10 Std. o9 (nach d (nach § 35a SGB VI
richt gung " betreuung o | seBvi)
SGB XI)
darunter weiblich
1276 4 595 9158 21 886 1115 34 45075 737 20 299
2 - 13 424 2B - 755 1 - 5
8 - 89 2 563 104 4 43843 9 4 12
11 - 110 3 650 180 4 & 769 47 2 38
3 . 167 3973 235 7 7262 106 1 39
3 - 138 4108 204 1 7288 158 3 49
3 - 14 4 367 221 2 7512 209 5 84
1 - 104 2772 133 - 4872 143 4 49
- - - a2 - - 40 4 - 2
8 2 1 - - - 3 - - -
160 574 22 - - 1 822 2 - 7
380 1431 49 - - 9 2015 12 - 7
T 287 1177 38 - - 3 1747 11 1 16
240 923 3 - - 2 1386 15 - 14
117 441 12 - - 1 664 6 - 4
an 40 - - - - 79 - - 1
16 4 - - - - 20 5 - 1
7 3 - - - . 1 3 - 1
19 - 212 B 837 322 8 12 367 57 [} &8
15 - 550 15 217 783 10 T 26931 622 13 191
1188 4548 153 . . 16 6637 46 1 48
53 47 - - - - 100 ) - 3
61 215 34 619 33 - 2183 34 1 26
3 g5 12 68 10 - 1229 15 2 g
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7. Kinder in Tageseinrichtungen am 15.03.2008 nach persénlichen Merkmalen, Betreuungszeiten
i _ und erhdhtem Forderbedarf ?{ :
Late S
Und
Geschiecht
durchschnittlich vereinbarte Betreuungszeit
Schulbesuch bis zu 6 Stunden mehr als 5 bis
Insgesamt
Alter von ... bis unier .,. Jahren vor und : i ;
Fusammen morgens/ nachmittags/ { nachdem z:;:ﬁgﬁ: amime uhrg'r;:'lege'r,zd
vormittags abends Schul- Belegung s n vormgit?zr:;s
Migrationshintergrund unterricht
Insgesamt
Insgesamt 123 870 57 509 27 708 14 329 9118 5854 17 450 1538
Nichtschulkinder .
0-1 1430 719 564 3 - 152 67 i 47
1-2 : 10 818 4 457 3583 28 - 846 471 216
2-3 14 474 5819 4771 39 - 1008 556 251
3-4" 15 845 6087 4991 44" - 1052 562 257
4-5" 15 959 6076 5041 45 - 890 575 285
5-6 15918 6013 5075 29 - 09 579 296
6-7 10778 4051 3445 32 - 574 399 184
7 « 8 und mehr 203 80 53 5 - 22 7 2
Schulkinder .
5- 6" 25 15 2 . 5 5 2 10 .
6- 7" . 3981 2 489 21 1476 958 34 1491 -
7- 8 ’ 11 430 7 061 k1] 4186 2750 B7 4 366 -
B- 9 10 126 6339 64 3782 2416 77 3787 -
9-10 7999 5181 35 3246 1838 62 25818 L.
10-11 4264 C 2748 22 1687 99g 30 1516 -
11-12 510 315 2 187 122 4 195 -
12-13 B7 a7 1 22 21 3 40 -
13-14 23 12 - 3 9 - " -
Darunter
Nichtschulkinder
0-3 26 722 10995 . 8918 40 - 2007 1094 514
3-7 ' 58 500 22 227 18 552 150 - 3525 2115 1022
Schulkinder )
5-11 37825 23833 182 14 392 B 966 293 13 988 -
11-14 620 374 3 212 162 7 246 -
darunter mit
Migrationshintergrund
und zwar:
austdndisches Herkunftsland der
Eltern/eines Elternteils 6 342 49027 2354 812 an 560 854 78
vorrangig in der Familie
gesprochene Sprache
nicht deutsch 3117 2145 1196 373 253 323 376 41
1) Einscht. Kinder, die eine vorschulische Einrichiung besuchen.
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5.03.2008 nach persdnlichen Merkmalen, Betreuungs ff&ﬂ

Noch 7. Kinderin Tageseinrichtungen am 1
und erhéhtem Férderbedarf 3 7
Sak b
2war
(pra Tag) Kind erhélt in der Tageseinrichtung
zu 7 Stunden mehr als 7 Stunden Eingrrederung'shilfe wegen
vor- und mit ) )
. R erzicherische
P vor und nachmittags Mitiags- korperillcherl seelischer Hilie
{iberwiegend nach dem sonstige mehrals 7 mehr al ohne verpfleqy geisliger Behind
Rachmittags/ Schul zeitliche bis zu 18 St:s Mittags- ciplleguing Behinderung (E :n ;’;5'13 (nach §§ 27
” g nac SGB VN
abends unlemricht Belegung 10 Std. betreuung (nach dem SGB Vil
SGB XIn
Insgesamt
Je22 10 496 1794 46 176 2 668 67 97 831 2102 67 611
2 - 18 587 53 4 1328 - - 4
13 - 242 5549 329 12 10 465 27 30
17 - 2868 7626 463 10 13 892 107 2 60
19 B 286 B&77 §08 ih 15142 266 . 97
24 - 266 8776 518 14 15172 405 13 110
13 - 270 8830 490 5 15030 609 20 125
11 - 204 6018 304 6 10 110 492 23 102
3 - 2 113 3 - 195 34 - 8
1 8 1 - - - 15 - - -
352 1110 29 - ~ 1 1685 7 - 4
990 3318 58 - - 3 4838 28 2 24
892 2838 59 - - - 4349 27 2 14
. 769 2012 37 - - - 3388 26 2 13
412 1074 30 - - - 1937 34 2 9
75 116 3 - - - 234 23 - 9
22 17 1 - . - 33 7 - 2
6 5 - - - - 8 10 - -
32 - 548 13762 B45 36 25685 134 2 94
67 - 1026 32 301 1820 37 56 454 1772 57 434
34186 10 258 244 ~ - 4 16 222 122 ) 64
104 138 4 - - - 275 40 - 11
248 439 89 1379 72 10 4872 112 2 38
113 169 53 554 34 g 2257 45 2 19
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7. Kinder in Tageseinrichtungen am 01.03.2009 nach persdnlichen Merkmalen, Betreuungszeiten )
und erhohtem Férderbedarf \g C
ate 7
Und
Geschlecht
durchschnittlich vereinbarte Betreuungszeit
Schulbesuch bis zu 5 Stunden metr als 5§ bis
Insgesamt
After von ... bis uner ... Jahren vor und sonsti Oberwiegend
] ge berwiegen
zusamimen g?fﬁgg;fs “a";g'::‘téigs'l nasc:hclifm - zailliche zusammen | morgens/
. Belegun vormitiags
Migrationshintergrund unterricht elegung d
; Inégesamt
— insgesamt 127 636 58 869 26 286 16 153 10106 6324 17 685 1381
Michtschulkinder
0-1 1332 624 473 3 - 148 47 21
1-2 12187 4575 3604 18 - 953 485 195
2-3 14715 5678 4 500 33 - 1136 576 218
_ 3-4" 15 505 5688 4853 34 - 1001 605 263
- 4.5" 16 004 5787 4690 40 - 1057 583 242
: 5-6 16024 5795 4811 38 - 946 629 270
6-7 10 476 3818 3228 18 - 572 404 171
7 - 8 und mehr 225 93 71 10 - 12 10 i
Schulkinder ,
5-6" 16 10 - S8 1 1 B -
6- 7" : 4048 2570 29 1455 . 1030 56 1477 -
7 8 11 571 7517 57 4 429 2882 149 4052 -
8- 9 11023 7094 56 4195 2715 128 3928 -
9-10 8875 5767 59 3473 2148 88 3105 -
10-11 4906 3348 38 2117 1138 . 54 1557 -
it-12 - 570 391 6 220 147 18 179 -
12-13 139 96 - 50 43 3 43 -
13-14 20 18 1 12 4 1 2 -
Darunter
Nichischulkinder
0- 3 28 234 10 877 8 586 54 - 2237 1108 434
3- 7 58 009 21088 17 382 130 - 1576 2221 448
Schulkinder
5-11 40 439 26 306 240 5877 9912 477 14 122 -
H-14 729 505 7 282 184 22 . 224 -
darunter mit
Migraticashintergrund
und zwar:
ausldndisches Herkunftsland der
Eiterr/eines Elternteils 6753 4171 2320 911 3ao 640 899 o5
vorrangig in der Familie
gesprochene Sprache
nicht deutsch 3032 2021 1184 410 96 331 366 42
1) Einschl. Kinder, die eine vorschulische Einrichtung besuchen,
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Kinder in Tageseinrichtungen am 01.03.2009 nach persénlichen Merkmalen, Betreuungszeiten

Noch 7.
und erhdhtem Forderbedarf
\;( !Zﬁf’ qc
- zZwar
{pro Tag) Kind erhilt in der Tageseinrichtung
2u 7 Stunden mehr als 7 Stunden Eingliederungshilfe wagen
vor- und it Aroer] erzieherische
. vor und , nachmittags Mittags- kOTP?ﬂ_IGheff saelischer Hifo
iberwiegend sonstige mehr als 7 hne geistiger S
nach dem X ) mehr als o verpllegung " Behindefung | (nach §§ 27 #
nachmittags/ zellliche bis zu Mittags- Behinderung
abends Sehuk Belegung 10 Std 10 Std. " 298 {nach dem (nach § 352 sGB Vil
ich . betreuung
untarricht SGB Xil) SGB VIH}
Insgesamt
3859 10 364 2081 48 293 2764 25 9 261 2163 85 73
1 - 25 627 34 - 1250 2 - 8
15 - 275 6714 413 B #1778 a7 2 49
8 - 350 8002 458 1 14 154 123 6 80
17 - 325 871t 496 ] 14 848 256 9 1M
14 - 327 4095 535 4 15 281 427 i1 127
13 - 346 9107 491 2 15157 575 25 138
12 - 221 5921 331 2 9483 523 18 126
5 - 4 116 ] - 206 45 1 8
1 4 1 - - - 8 - - -
375 1083 19 - - 1 1656 9 1 9
1064 2926 62 - - 2 4 661 25 1 36
1000 2858 &7 - - 4 4422 33 1 28
860 2203 42 - - 3 3623 25 4 26
431 1109 17 - - 1 1918 28 3 23
38 141 - - - - 287 27 3 B
5 38 - - - 81 20 - 9
- 2 - - - - 8 8 - 2
24 - 650 15 343 805 1 27182 162 8 135
58 - 1219 32834 1853 13 55 209 1781 63 493
3731 10 183 208 - - 13! 16 288 120 10 122
43 181 - - - - 376 55 3 17
240 450 113 1627 53 3 5053 06 8 52
114 165 65 508 i4 3 2100 45 [ 21
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i 7. Kinder in Tageseinrichtungen am 01.03.2010 nach persénlichen Merkmalen, Betreuungszeiten .
und erhihtem Férderbedarf \g tQ{ Q
: Ung -
: Geschlecht — d
1 durchschnittlich vereinbarle Betreuungszait -
] Schulbesuch bis zu 5 Stunden mefralsSbis £ -
[nsgesamt
Alter von .., bls urder ... Jahren vor und sonst i
. ge fiberwiegend
i zusammen Jg?r;gi;g;; nac;l;zét;asgs/ nfgghﬂ?m zsitliche zusammen | morgens/
_ o Belegun: vormitia
Migrationshintergrund untereicht gung 98
Insgasamt
Insgesamt 129 677 56 065 25 593 16 411 8835 5226 19 973 1327
Nichtschulkinder
0-1 1288 613 483 2 - 128 39 22
1-2 12 303 4 256 3494 34 - 728 408 198
2-3 15223 5362 4 437 49 - 878 564 il |
3-4" 15782 5 586 4 591 24 - 971 568 240
- 45" 15733 5482 4551 41 - 890 549 243
5-6 16 068 5480 459 49 - 849 813 249
. 6.7 10 760 3752 3189 37 - 526 390 144 g
7« 8 und mehr 163 47 36 8 - 3 33 2
Schulkinder
5. " 22 18 - 8 7 - 7 -
6- 7% 4028 2 358" 16 1515 =« 802 25 1 665 -
7- 8 11 827 6 818 42 4 280 2 436 B0 4 696 -
8- 9 10 996 6728 50 4293 2321 64 4 249 -
9.-10 2 606 5875 49 37 2047 52 3722 -
10 - 11 5316 3224 55 2067 1079 23 2083 -
11 -12 662 388 5 243 122 18 : 270 -
12-13 152 62 4 34 13 1 a0 -
13-14 46 19 - 9 8 2 27 -
Darunter
Nichtschulkinder
0- 3 28 B15 10 231 3414 a5 - 1732 1013 4439
3- 7 58 343 20 300 16 922 142 - 3236 2120 876
Schulkinder
5-11 41 406 25018 212 15 890 8 892 224 16 422 -
11-14 860 46% 9 286 143 31 387 -
darunter mit
Migrationshintergrund
und zwar:
ausldndisches Herkunftsland der
Eitern/eings Elternteils 6 911 4 058 2334 887 332 508 77 78
vorrangig in der Familie ’ ‘
gesprochene Sprache 3
nicht deuisch 2 985 1 887 1138 400 81 248 448 37 ; -
1) Einschl, Kinder, die eine vorschulisehe Einrichtung besuchen.
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Noch7. Kinder in Tageseinrichtungen am 01.03.2010 nach persénlichen Merkmalen, Betreuungszeitei
und erhéhtem Férderbedarf 7 € vL > 4 é)
Sae V€ #

zwar

(pro Tag) Kind erhalt in der Tageseinrichtung

zu 7 Stunden mehr als 7 Stunden Eingliederungshilfe wegen

var- und mit .
= ; erzlehersche

- vor und , nachmittags | Mitags- komperlicher! | . efisoner Hilfe

ilberwiegend nach dem sonstige mehr als 7 meir als ohne varpflegun gelistiger Behinderun

nachmitags/ | "y > zeitliche bis zu ey Mittags- PREGINS | Beninderung | | "HCC i (ﬂ;ZhB§\§m2|;’ f

abands - Belegung 10 Std. . betreuun {nach dem
g WilT
unterricht SGR Xl SGB vl
Insgesamt
4737 11752 2157 43730 3785 124 102 138 2142 51 621
- - 17 576 61 - 1207 2 - 3
i} - 206 7082 554 3 11 940 38 2 o
i5 - 318 8 585 724 3} 14 755 1268 1 85
20 - 308 8 853 658 17 15 166 259 3 70
15 - 291 9035 662 8 15122 404 5 112
16 - 348 9279 687 9 15 353 568 13 136
8 - 238 6161 435 22 10179 438 20 94
- - 31 78 4 - 153 39 - 3
2 5 - - - - 10 - - -
439 1191 35 - - G 1659 10 - 6
1335 3 258 103 - - 13 497% 40 1 31
1187 2875 87 - - 19 4 628 27 2 33
908 2 649 75 - - 9 4170 33 - 22
572 1 458 52 - - e 2334 29 1 13
80 168 Py} - - 4 322 27 2 2
38 33 19 - - - 105 23 . .
6 14 7 - - - 32 19 - 1
21 - 541 16 223 1339 11 27 902 166 3 28
59 - 1185 33 428 2442 53 55 842 1729 42 412
4533 11 837 352 - - a6 17 780 139 4 105
124 215 48 - - 4 459 69 2 3
305 492 102 1780 111 15 5348 128 2 41
143 201 a7 643 29 B8 2248 60 2 11

Sa
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14'1 (@ac Sa

Piadagoegisches Fachpersonal (Vollzeitiquivalent)

L andkreis/Kreisfreie Stadf 2007 2008 2009 2010
Dessau/Rofdlau 416 412 408 363
Halle 1.040 1,106 1.149 1,196
Magdeburg 955 1.018 1.049 1.106
Altmarkkreis Salzwedel 395 395 408 433
Anhalt-Bitterfeld 665 699 722 762
Borde 859 883 951 989
Burgenlandkreis 876 903 936 977
Harz 1.036 1.054 1.100 1.129
Jerichower Land 430 443 448 472
Mansfeld-Stdharz 513 544 546 580
Saalekreis 807 828 861 908
Salzlandkreis 844 886 924 932
Stendal 514 515 522 542
Wittenberg 530 542 564 582
Land Sachsen-Anhait 9.880 10.229 10.588 10.969

Secte 1




Aulage Sb

1. Tageseinrichtungen fiir Kinder sowie pidagogisches Personal am 15.03.2006 nach Art der

Tageseinrichtungen und Art des Trigers

Offentliche Tréger

darunter
Art der Tageseinrichtung Insgesamt
Zusammen :
‘ . : Gemeinden chne
Oritliche Trager Jugendarmt
Tageseinrichiungen

Tagessinrichtungen mit Kindern

im Alter von ... bis unter ... Jahren

unter 3 29 19 2 17

2- 8 (ohne Schulkinder) 133 67 6 &1

5 - 14 {nur Schulkinder} 240 146 24 114

mit Kindern afier Altersgruppen 1276 840 126 867

davon

mit alterseinheiilichen Grupper 636 417 58 349

mit aliersgemischten Gruppen 217 158 20 135

mit alterseinheitlichen und

altersgemischien Gruppen 423 265 48 213

Insgesamt 1678 14072 158 gag
und zwar

Integrative Tagesainrichtungen 185 46 12 33

Tagsseinrichtungen fiir behinderte Kinder 1 - - 3

Tageseirtichtungen fiir Kinder

von Beirlebsangehbrigen 5 2 2 -

Kindergartendhnliche Tageseinrichiungen 368 249 a5 205
Tageseinrichtungen von Efterninifiativen 25 - - -

Tageseinrichtungen mit Kindern
Im Alter von ... bis unter ... Jahren
unter 3
2- 8 {ohns Schuikinder}
§- 14 (nur Schulkinder)
mit Kindern aller Altersgruppen

davon

mit alterseinheitlichen Gruppen

mit altersgemischten Gruppen

mit alterseinheltiicher ung
altersgemischten Gruppen

Insgesamt

und zwar
Integrative Tageseinrichiungen
Tagessinrishtungen fiir behinderte Kinder
Tageselnrichtungen fiir Kinder
von Betrisbsangehtrigen
Kindergartenahnliche Tageseinrichtungen
Tageseinrichtungen von Elterninitiativen

Padagogisches Parsonal (chne freigestelis Einrichtungs!eitung, Verwaltung,

270
1018
1G 540
5726
1327
3487

12 612

2045

&1
2 G608
160

Hauswirtschaft und Technik)

172
363
575
6227

3414
74
1339

7337

504

23
1642

23
a7
167
1428

604
345
479

18605
167

23
277

149
434
4 688
2736
619
1333

5 587

322

69
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Noch 1.  Tageseinrichtungen fiir Kinder sowie pidagogisches Personal am 15.03.2006 nach Art der
Tageseinrichtungen und Art des Trigers

Freie Trager

darumter
zusemmen P
Deutscher Paritatischer Diakonisches Werk/ -
Wohlfahrtsverband sonst. der EKD angeschl. Triager Wirtschaftsunternehmen
Tagssefnrichlungen
10 3 4 -
- 66 17 27 2

o4 25 19 -
436 134 85 8
219 71 41 5

59 13 13 3

: ' 158 50 31 -
606 179 135 10
118 56 16 1
1 1 - -
3 1 1 1
119 30 19 5
25 7 - 1

Pddagogischas Perscnal (ohne freigestslite Einrichiungslsitung, Verwaltung,

Hauswirtschaft und Technik)

98 29 39 -
421 113 159 7
443 109 93 -

4313 1580 737 58
2312 878 408 33
353 103 80 25
1648 599 268 .
5278 183 1028 L]
1 541 795 168 20
8 B - -

28 12 10 6
967 294 128 19
180 67 - 20
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, 1. Tageseinrichtungen fiir Kinder sowie pidagogisches Personal am 15.03.2007
g nach Art der Tageseinrichtungen und Art des Trigers
A Offentliche Trager Frele Triger
darunter darunter
Art | i ‘ Diakoni-
: - nsgesam Deutscher |sches Werk/
d der Tageseinrchtun . Wirschaftsg-
? s o ZUsammen | &ejiche Ge':::;den ZUSBMMEN | poritstischer | sonstige ’uf\ct:ef- fs
i Trager Wohlfahrs- | der EKD
Jugendamt verband | angeschl, nehmen
= Tréger
: Tageseinrichtungen
: Tageseinrichtungen mit Kindern
im Alter von ... bis unter ... Jahren
] unter 3 26 18 3 15 8 2 3 -
! : 2 - 8 (ohne Schulkinder) 128 65 5 60 63 17 28 -
: 5 - 14 {nur Schulkinder) 266 156 16 140 100 26 20 -
mit Kindemn alier Altersgruppen 1271 818 79 729 453 148 85 <]
davon
: ‘ mit alterseinheitlichen Gruppen 700 451 30 414 249 78 a4 5
i mit altersgemisehten Gruppen 206 147 18 120 59 18 13 3
i - mitalterseinheitiichen und
: altersgemischien Gruppen 365 220 M 186 145 54 27 1
Insgesamt 1881 1057 103 944 624 133 137 9
und zwar .
Integrative Tagessinrichtungen 168 45 7 37 123 62 14 -
Tageseinrichiungen f. behinderte Kinder - - - - - - - -
Tagessinrichtungen fr Kinder von
Betrichsangehdrigen 4 2 2 - 2 - -
Kindergartenéhnl. Tageseinrichtungen 236 140 10 127 a6 20 16 5
Tageseinrishtungen von Elterniniliativen 28 . - - 28 10 - -

Padagogisches Personal
(chne freigesteilte Einrichtungsieitung, Verwaltung, Hauswirtschaft und Technilk)

Tageseinrichiungen mit Kindern
im Alter von ... bis unter ... Jahren

unter 3 255 176 47 128 79 21 28 -
2 - 8 (ohne Schulkinder) 717 339 40 209 a78 104 178 -
5 - 14 (nur Schulkinder) 1185 674 100 574 511 113 112 -
mil Kinders aller Altersgruppen 10643 6097 - 1040 4956 4548 173t 773 38
davon
mit alterseinheitlichen Gruppen 5133 3619 356 3190 2514 8a5 432 26
mit altersgemischten Gruppen 1186 872 335 537 314 77 87 7
mit alterseinheitlichen und alters-
gemischien Gruppen 3324 1 608 349 1228 1718 759 254 5
Insgesamt 12300 7286 1227 5958 5514 4 969 1082 38
und zwar
Integrative Tageseinrichtungen 2092 492 98 389 1600 885 152 .
Tageseinrichtungen f. behindere Kinder - - - - - - - -
Tagesoeinrichtungen fiir Kinder von
Betriehsangehdrigen 40 24 24 - 16 - - -
Kindergartendhnl. Tageseinrichtungen 1885 1078 17 925 809 220 103 14

Tageseinrichtungen von Elterniniliativen 178 . - - 178 94 - -
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: 1. Tageseinrichtungen fiir Kinder sowie padagogisches Personal am 15.03.2008
¥ nach Art der Tageseinrichtungen und Art des Trégers

Offentliche Tréiger Frele Trager
darunter darunter
Art l ‘ Diakoni-
G der Tagesainrichiung nsgesam ) ] Deutscher |sches Werld/| .. :
! zusammen Ortiiche Ger;\::;den zZusammen | pacisriceher | sonstige W|r;s;:i2ra_ﬂs
< : Triger Wohlfahrts- | der EKD
; Jugendamt verband angeschl. nehmen
i : Trager
Tageseinrichtungen
: ; Tageseinrichtungen mit Kindern
- ' tim Alter von ... bis unter ... Jahren . )
“ unter 3 23 17 1 16 6 2 1 -
2 - 8 (ohne Schulkinder) 119 62 <] a5 57 15 28 1
5 - 14 {nur Schulkinder) 270 156 17 139 114 29 19 -
mit Kindern aller Altersgruppen 1283 810 75 726 473 159 81 5
) davon
. : mit alterseinheitlichen Gruppen 713 456 41 410 257 79 48 5
mit altersgemischien Gruppen 198 - 136 10 126 62 20 17 -
mit alterseinheitlichen und
altersgemisciten Gruppen 372 218 24 186 154 60 26 -
Insgesamt 1 695 1045 99 936 650 205 137 5}
und zwar
integrative Tageseinrichtungen 182 54 3] 47 128 67 14 -
Tageseinrichtungen f. behinderte Kinder . - - - - - - -
Tageseinrichtungen fir Kinder von ’
Befriebsangehdrigen 4 2 1 q p) - - -
Kindergarten&hnl. Tageseinrichtungen 243 140 8 128 103 43 14 3
Tageseinrichtungen von Elterninitiativen 24 - - - 24 10 - -
Pidagogisches Personal
(ohne frelgestelite Eindchtungsleitung, Verwaltung, Hauswirtschait und Technik)
Tageseindchiungen mit Kindern
im Alter von ... bis unter ... Jahren
unter 3 211 151 14 137 60 21 10 -
2- 8 {ohne Schudkinder) 754 369 52 313 385 121 161 7
5 - 14 {nur Schulkinder) 1352 742 11 831 610 127 120 -
mit Kindern ailer Altersgruppen 10 837 6130 1032 5017 4707 1817 836 22
davon
mit alterseirheitlichen Gruppen 8 530 3914 580 3270 2618 " 984 149 22
it altersgemischten Gruppen 983 631 101 530 152 100 113 -
mit alterseinheitlichen und alters- )
gemischten Gruppen 3324 1585 341 1217 1738 733 274 -
insgesamt 13 154 7392 1209 6 098 5762 2086 1127 29
und zwar
integrative Tageseinrichtungen 2329 531 105 504 1 698 962 164 -
Tageseirwichtungen f, behinderte Kinder - - - - - - - -
Tageseinrichtungen fir Kinder von
Betriebsangehérigen 43 27 1 16 16 - - -
Kindergartenéhnl. Tageseinrichiungen 1901 1082 82 960 899 437 a0 16
Tageseinrichiungen von Elterninitiativen 164 . - - 164 94 - -




1. Tageseinrichtungen fiir Kinder sowie pidagogisches Personal am 01.03.2008
nach Art der Tageseinrichtungen und Art des Trigers

/2 fqge

la? & |

Oifentliche Trager Freie Trager
darunter darunter
Art | ‘ Dlakoni-
der Tageselnrichtung Fisgesan . Deutscher |sches Werk/| .o pone.
zusammen Ortiiche Gea:ﬁljlden ZUSEMMEN | parigstischer sonstige W unter-
Tréger Wohlfghrts- | der EKD
Jugendamt verband | angeschl. aehmen
Tréger
Tageseinrichtungen
Tageseinichiungen mit Kindem
im Alter von ... bis unter ... Jakren
unter 3 26 18 2 16 8 2 3 -
2 - 8 {ohne Schulkinder} 116 58 § 52 58 16 26 -
5 - 14 (nur Schulkinder) 283 - 161 18 143 122 27 22 1
mit Kindern aller Altersgruppen 1287 785 62 719 502 156 94 5
davon
mit alterseinheitlichen Gruppen 725 429 28 400 296 92 58 4
mit altersgemischien Gruppen 214 141 1 130 73 19 14 -
mit alterseinheiflichen und
altersgemischten Gruppen 348 215 23 189 133 45 22 1
Insgesamt 1712 1022 87 930 690 2m 145 6
und zwar
Integrative Tageseinrichtungen 200 64 8 56 136 66 19 -
. Tageseinrichtungen f. behinderte Kinder - - - - - - - -
Tageselnrichtungen fir Kinder von
Betriebsangehdrigen 3 2 1 1 1 - - 1
- Kindergartenghnt. Tageseinrichiungen 58 a2 3 29 26 7 4 2
Tageseinrichtungen von Elterninitiativen 22 - - - 22 5 - -
Padagogisches Personal
(ohre freigestelite Einrichtungsteftung, Verwaltung, Hauswirtschaft und Technik)
Tageseinn'cihtungan mit Kindern
im Alter von ... bis unter ... Jahren
unter 3 252 170 3 139 82 21 3 -
2- 8 (obne Schulkinder) 737 349 45 205 388 124 154 -
5 - 14 (nur Schulkinder) 1453 779 15 664 674 129 147 B
mit Kindern aller Altersgruppen 11126 6064 882 5130 5 062 1818 875 30
davon
milt alterseinheitlichen Gruppen 6776 3615 419 3184 3160 1104 574 20
mit altersgemischien Gruppen 1154 730 134 538 424 95 90 B
mit aiterseinheitichen und alters-
gemischten Gruppen 3197 1719 329 1350 1478 619 211 10
Insgesamt 13 568 7 362 1073 6 228 6 206 2092 1207 36
und zwar
Integrative Tageseinrichtungen 2 504 696 125 574 1808 969 214 -
Tageseinrichtungen f. behinderte Kinder - - - - - - - -
Tageseinrichtungen fiir Kinder von
Betriebsangehdrigen a8 28 17 11 10 - “ 10
Kindergartendhnl. Tageseinrichtungen 578 306 24 287 272 90 32 13
Tageseinfichtungen von Elerniniliativen 144 - - - 144 72 - -

st
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1. Tageseinrichtungen fiir Kinder sowie pidagogisches Personal am 01.03.2010
nach Art der Tageseinrichtungen und Art des Trigers

foulag S
Seave

Offentliche Tréiger Frele Tréger
darunter darunter
Art Diakohi-
o Insgesamt D sches Werk/| ...
der Teguesinichiung Zusammen Oriliche Gemeinden | zusammen F’a:tlgzng?;r sonstige Wirtschafts-
Tiager | j o8 Wohlfahts- | derEKD | Sover
ugendam verband | angaschl.
Tréger
Tageseinrichtungen
Tageseinrichtungen mit Kindern
imy Alter von ... bis unter ... Jahren
unter 3 27 19 1 18 ] 2 3 -
2 - 8 (ohne Schulkinder} 111 45 5 40 - 66 16 25 -
5 - 14 {nur Schulkinder) 290 158 10 146 134 32 23 2
mit Kindemn aller Altersgruppen 1287 772 &1 707 515 154 97 5
davon
mit alterseinheitlichen Gruppen 745 446 27 416 300 a7 62 5
mit, attersgemischien Gruppen 198 135 54 121 63 13 & -
mit alterseinheitfichen und
altersgemischten Gruppen 343 191 20 170 162 b4 20 -
Insgesamt 1715 982 i7 911 723 204 148 7
und zwar
Integrative Tageselnrichtungen 02 B0 10 49 142 66 18 -
Tageseinrichtungen f. behinderte Kinder - - - - - - - -
Tageseinrichtungen filr Kinder von
Betriebsangehdrigen 5 2 2 - 3 - - 1
Kindergantenédhnl. Tageseinrichtungen 52 13 2 11 39 8 g 3
Tageseinrichtungan von Eltemninitiativen 36 - - - 36 a - 1
Pidagogisches Personal
{ohne freigestellte Einrlchiungsleitung, Verwaltung, Hauswirtschaft und Techaik)
Tageseinrichtungen mit Kindern
im Alter von ... bis unter ... Jahren
urter 3 255 168 12 156 a7 2 3 -
2- 8{ohne Schulkinder) 720 254 49 205 466 13 155 -
§ - 14 (nur Schulkinder) 1577 779 5 Tid 798 165 147 a
mit Kindern aller Altersgruppen 11 256 6029 8286 5 166 5227 1773 931 28
daven ]
mit alterseinheitichen Grupper: 6 848 3787 381 3383 3059 1026 599 28
mit altersgemischten Grippen 1 065 684 168 516 381 55 47 -
mit alterseinheitlichen und alters-
gemischten Gruppen 3345 1558 277 1267 1787 Ba2 285 -
Insgesamt 13 808 7230 952 6241 6578 2090 1 264 35
und zwar
Integrative Tageseinrichtungen 2547 720 154 552 1827 951 199 -
Tageseinrichtungen f. behinderie Kinder - - - - - - - -
Tageseinrichtungen fur Kinder van
Belriebsangehérigen 46 26 26 - 20 - - 10
Kindergartenshnl. Tageseinrichiungen 468 114 35 79 354 73 59 16
Tageseinrichtungen von Elterninitiativen - - - 267 85 - 4

267
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— 2. Tageseinrichtungen fiir Kinder am 15.03.2006 nach ausgewihiten Merkmaten

Sacle 1

3 ) Darunter
i Stichtag der Erhebung Tages- Genshmigte At 4
H Ast der Tageseinsichtung einricl'%ungen ?’?ﬁlze S . Betraute Kinder | Tatige Personen pidagogischas
Personal
31121991 2 549 160 118 25290 16 582
31.12.19%4 2010 113730 18023 14 BBY
31121998 1700 97 800 15253 13 834
$.12.2002 1728 126 141 . 14 630 13 559
15.03.2006 1678 135143 116 068 14 512 12 §12
Tageseinrichtungen mit Kindern
im Altar von ... bis unier ... Jahren
unter 3 20 1394 1336 315 270
2 - B {chne Schkulkinder) 133 7478 6615 945 784
5~ 14 (nur Schuikinder) 240 22 483 18413 1127 1018
mit Kindern aller Allsrsgruppen 1276 103 788 89 705 12125 10 540
davon
mit alterseinheitlichen Gruppen 836 58114 50088 6558 5726
mit altersgernischten Gruppen 217 12194 10 198 1564 1327
mit alterseinhellichen und
altersgemischten Grizppen 423 33 480 29408 4003 3487
1} bis 2002 verflighare Plitze
3. Titige Personen in Tageseinrichtungen fiir Kinder am 15.03.2006 nach Arbeitsbeteichen und
Art der Tageseinrichtungen '
- Davan
hauswirt-
Arl der Tageselnrichiung Tatige Personen | Padagogisches Leit Verwaltun schafllicher!
insgesamt Personal flung alung technischer
Bereich
Tageseinrichtungen mit Kindern
im Alter von ... bis unter ... Jahran
unter 3 315 270 5 3 37
2— B8 (chne Schulkinder) 945 784 15 10 136
5 — 14 {nur Schulkinder} 1127 1018 14 14 B1
mit Kindern aller Altersgruppan 12 425 10 540 174 69 1342
davon
mit alierseinheitlichan Gruppan 6 558 5726 93 28 713
mit alfersgemischten Gruppen 16564 1327 16 13 208
mit alterseinheitlichen und
altersgermischien Gruppen 4003 3487 65 30 421
Insgesamt 14 512 12 612 208 95 1596




trid e bl 2

3
i
-

;94,(’({%’ S

Secte

2. Tageseinrichtungen fiir Kinder am 15.03.2007 nach ausgewihiten Merkmalen
Stichtag der Erhebung
Tages- Genehmigle Betreute TFitige Darunter
. pidagogisches
A einrichtungen Platze Kinder Personen Personal
Art der Tagesainrichiung arsona
31.12.1991 2543 160 118 - 26 260 16582
31.12.1994 2010 113730 - 19023 14 887
31,12.1998 1700 97 800 - 15 2583 13834
31.12.2002 1728 126 141 - 14 630 13 558
15.03.2006 1678 135 143 116 068 14512 12812
15.03.2007 1681 138 448 120 087 14718 12300
Tageseinrichtungen mit Kindern
im Alter von ... bis unter ... Jahren
unter 3 26 1270 1248 300 255
2 - B8 (chne Schulkinder) 128 7316 6336 878 77
5 - 14 (nor Schulkinder) 256 25281 21879 1310 1185
mit Kindern aller Altersgrippen 1271 104 581 90 634 12 290 10643
davon ‘
mit alterssinhsitlichen Gruppen 700 63 208 54 363 7034 6133
mit altersgemischten Gruppen 206 11 000 8265 1413 1186
it aiterseinheitlichen und
altersgemischten Gruppen 365 303713 27 006 3843 3324
1) bis 2002 verflgbara Plitze
3. Titige Personen in Tageseinrichtungen fiir Kinder am 15.03.2007 nach Arbeitsbereichen
und Art der Tageseinrichtungen
Davon
Art Tétige Persanen hauswirt-
der Tageseinrichtung insgesamt Pdagagisches } schafilicher/
Personal Leitung Verwaitung technischer
Bereich
Tageseinrichiungen mit Kindern
im Alter von ... bis unter ... Jahren
unter 3 300 285 5 3 a7
2+ 8 (ohne Schulkinder} 876 717 1 13 135
5 - 14 (pur Schulkinden 1310 1185 16 16 93
mit Kindern aller Altersgruppen 12280 10 643 201 85 1361
davan
mit aiterseinheillichen Gruppen 7034 6133 118 k| 752
mit altersgemischien Gruppen 1413 1186 20 17 180
mit alterseinheitlichen und :
altersgemischten Gruppen 3843 3324 63 37 419
Insgesamt 14776 12 800 233 17 1628
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! _ 2. Tageseinrichtungen fir Kinder am 15.03.2008 nach ausgewihlten Merkmalen Sc&, )26 Z
P Slichtag der Erhebung
|
T — Tages- Genehmiﬂte Betreute Tatige paclljazrg;tsecrhes
i einrichtungen Platze Kinder Personen
| At der Tageseinrichtung 9 © Personal
I fis-
.o
L — 31.12.1991 2649 160 118 : 25 290 16 582
31.12.1994 2010 113 730 - 19 023 14 887
31.12.1908 1700 97 800G - 15 253 13 834
31.12.2002 1728 126 141 - 14 630 13 559
; 15.03.2006 1678 135 143 118 068 14 512 12612
- - 15.03.2007 18814 138 448 120 087 14 776 12 800
' 1 15.03.2008 1695 142 041 123 870 15 149 13184
5 Tageseinrichtungen mit Kindern
im Alter von ... bis unfer ... Jahren
unfer 3 23 1087 1027 254 21
5 2- 8 {ohne Schulkinder) 119 6908 6157 905 754
- 5 - 14 {nur Schulkinder) 270 27 681 24 §27 1488 1352
mit Kindern aller Altersgruppen 1283 106 365 92 059 12 502 10 837
davon
6 mit alterseinheiflichen Gruppen 713 65723 56 427 7 515 6 530
mit altersgemischten Gruppen 198 9 691 8 046 1182 983
mit alterseinheitlichen und
. attersgemisciten Gruppen 372 30 951 27 586 3825 3324
1) bis 2002 verfughare Plitze
3
3. Tatige Personen in Tageseinrichtungen fiir Kinder am 15.03.2008 nach Arbeitsbereichen
und Art der Tageseinrichtungen
7
_ Davon
12
Art Tatige Personen hauswirt-
der Tageseinrichiung insgesamt pédagogisches ] schaftlicher/
2 Personal Leitung Verwaltung technischer
- Berelch
g
Tageseinrichtungen mit Kindern
im Alter von ... bis unter ... Jahren .
unter 3 254 211 4 3 36
} 2- B (phne Schulkinder) 05 754 10 15 126
& - 14 (nur Schukkinder) 1 488 1352 17 18 101
) mit Kindern aller Altersgruppen 12 502 10 837 194 70 1401
16 davon
mit alterseinheitiichen Gruppen 7515 6 530 133 33 819
mit altersgemischten Gruppen 1162 083 1% 13 156
mit alferseinhaitfichen und
aitersgemischten Gruppen 3825 3324 5¢ 24 427
Insgesamt 15 149 13 154 225 106 1664
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2, Tageseinrichtungen fiir Kinder am 01.03.2009 nach ausgew&hiten Merkmalen é&?‘ﬁ %‘
; Stichtag der Erhebung
2 ' Tagses- Genehmigte Belreute Tétige pﬁzag';'lgghes
Att de'r Tageseinrichtung einfichiungen Plétze Kinder Personen Parsonal
'}f‘; 31.12.1891 2549 160 118 - 25 290 16 562
; 31.12.1994 2010 13 730 - 19 023 14 887
- 31.12.1998 1700 97 800 - 15 253 13 834
: 31.12.2002 1728 126 141 - 14630 13 659
15.03.2006 1678 135 143 116 068 14512 12612
15.03.2007 1 681 138 448 120 097 14776 12 800
15.03.2008 1695 142 041 123 870 15149 13 154
01.03.2009 1712 144 155 127 636 15 625 13 568

Tageselnrichtungen mit Kindern
im Aiter von ... bis unter ... Jahren

urder 3 26 1282 1272 289 252
2- 8 (ohne Schulkinder) . 116 6 657 5967 889 737
5 - 14 (nur Schulkinder) 283 29 820 26778 1597 1453
mit Kindern aller Altersgruppen 1287 106 396 93619 12 850 11126
davon
mit alterseinheitlichen Gruppen 725 86 098 58 3N 7 830 6775
mit altersgemischten Gruppen 214 11 375 9387 1353 1154
mit alterseinheitlichen und
altersgemischten Gruppen 348 28 925 25841 3 667 3197

1) bis 2002 verfiigbare Plidtze

3. Tatige Personen in Tageseinrichtungen fiir Kinder am 01.03.2009 nach Arbeitsbereichen
und Art der Tageseinrichtungen

Davon
Art Tétige Personen ) ) hauswirt-
der Tageseinrichtung - insgesamt padagogisches Leitung Verwallung schaftlicher/
Personal technischer
Bareich
Tageseindchiengen mit Kindern
im A#ter von _,. bis unter ... Jahren
unter 3 289 252 3 1 a3
2- 8 (ohne Schulkinder) 889 737 g 12 131
5 - 14 (nur Schulkinder) 1597 1453 11 18 115
mit Kindern aller Altersgruppen 12 850 11126 185 87 1442
davon
mit alterseinheitlichen Gruppen 7830 6775 126 38 891
mit altersgemischten Gruppen 1353 1154 10 23 166
mit alterseinheiflichen und
altersgemischten Gruppen 3667 3197 59 26 385
, Insgesamt 15 625 13 568 218 118 1721
E
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2. Tageseinrichtungen fiir Kinder am 01.03.2010 nach ausgewé&hlten Merkmalen
Stichtag der Ertiebung ‘
Tages- Genehmigte Betreute Tatige 5 Darunterh
einrichtungen Platze Kinder Personen pédagogisches
Art der Tageseinrichtung Personal
3112199 2549 160 118 - 25 290 16 582
31.12.1994 2010 113 730 - 18 023 14887
31.12.1998 1700 97 800 - 15 253 13834
31.12.2002 1728 126 141 - 14 630 13 559
15.03.2006 1678 135 143 116 068 14 512 12812
15.03.2007 1681 138 448 120 007 14 776 12 800
15.03.2008 1695 142 041 123 870 15 149 13 154
01.03.2008 1712 144 155 127 636 15 625 13 568
01.03.2010 1715 148 288 129 677 15 868 13 808
Tageselnrichtungen mit Kindern
im Alter von ... bis unter ... Jahren
unter 3 s 1285 121 299 255
2- 8 {ohne Schulkinder) 111t 6 800 6149 874 720
5 - 14 {nur Schulkinder) 290 31847 28 152 1715 1577
mit Kindern aller Altersgruppen 1287 108 366 94 105 12 980 11 286
davon
mit alterseinheitlichen Gruppen 746 66 480 58 605 7909 6848
mit altersgemischten Gruppen 193 10 549 8§ 631 1235 1066
mit alterseinheltichen und
altersgemischten Gruppen 343 29 327 26 869 3836 3348

1} bis 2002 verflghare Plitze

und Art der Tageseinrichtungen

Tatige Personen in Tageseinrichtungen fiir Kinder am 01.03.2010 nach Arbeitshereichen

Daven
At Tatlge Personen hauswirt-
der Tageseinrichtung Insgesamt padagogisches : schaftiicher/
Personal Leitung Verwaitung technischer
Bereich
Tageseinrichtungen mit Kindern
irn Alter von ... bis unter ... Jahren
unter 3 299 258 2 1 41
2- 8 {ohne Schulkinder} 874 720 13 21 120
5 - 14 {nur Schutkinder} 1715 1877 12 23 103
mit Kindern aller Altersgruppen 12 980 11 256 191 87 1446
davon .
mit alterseinhettiichen Gruppen 7909 6 846 "7 44 902
mit altersgemischien Gruppen 1235 1 065 12 10 148
mit alterseinheitlichen und
altersgernischten Gruppen 3836 3345 62 33 398
Insgesamt 15 368 13 803 it 132 1710
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6. In Tagessiiirichiungen fir Kinder 1itige Personen:
Arbgitsbereich sawle nush Art derBaschifiiging

Persanan. o

SRR G- ]
. Inggesamt | ?Efnig?iahe
Erzishiung

walfung

Kinderkrippen 1141 985 " - - 34 142

Kindergiirters |70 - - 540 . 142 3 105
Harle | 7 . - - ’ o

'Tngseinrichiyngen'nﬁt 1 - -
alterseinheilichen ] )
Grapped { 8842 1445 1981 - 42 232 521

Tagksainrchirmgsn mit
dltersgemilschien -
Grupgen: 4050 .

¥

3284 90 181 a5
Teigoseint{chiongen mil i -
alfersaintisiflichen und o ) . _
dltarsgermischien Gruppen | 7 9a2 347 B17 1198 42 195 ae4

Insgesant - - isoza 23857 s aaze - Bl 933 2808

daronter:
Vailzeittdtigs Personen

fGN'd.etkti_:pp:Eh /35 704 - . . 8 94
Kiridesgértan i89 - 3835 T N I
Hesete: - ' C & - e HEE - ’ B - -
“Togssstnrichiungen nit
diferseinteiilichari _ o
Gruppen : Z 768 758 1480 - 3y 198 253

Tugeséhrichibrgen mit
tersgarmisehten.

2908 -

2 441 s& .13 241

Tugeselntiehlungsn mit
yhigrsaietieillichen und ) - ‘ ’ .
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